



锚定三大主题 绘就平安滨城新图景

——滨城公安2024年工作综述

本报记者 罗军 通讯员 马晓楠



站好校园安全岗,守护孩子们的上学路。



24小时见警力、见警灯,给群众实实在在的安全感。



抓实重点群体反电诈工作,捂住群众“钱袋子”。

彭李派出所城区“主防”、滨北派出所工业园区“主防”经验全市推广;分局法制大队被公安部表彰为“全国公安机关成绩突出集体”;分局获评“食品安全工作成绩突出集体”等荣誉称号……

2024年以来,滨城公安分局锚定“主动创稳、警务提效、作风创优”三大主题,深化平安建设,有力确保了全区社会治安大局持续平稳。

加大平安建设力度,辖区更安全

滨城公安分局把高压严打震慑作为抓手,统筹推进常态化扫黑除恶、禁毒人民战争、全民反诈等行动,压茬开展秋冬严打、夏季治安打击整治、小案侦防会战等专项行动,重拳打击黄赌毒、盗抢骗、食药环等突出违法犯罪。

2024年,全区刑事、治安发案同比下降40.6%、19.6%,现发命案、八类严重暴力犯罪保持全破,电诈发案数、损失数分别同比下降55.5%、.63%,民生小案破案率同比提升22.8个百分点。

侦破公安部禁毒目标案件、公安厅交办跨境电诈专案等一批大要案。夏季节治安打击整治行动期间,全区110刑事、治安警情同比分别下降6.2%、15.2%,中央电视台、山东电视台宣传报道分局打防工作。



创新反电诈宣传形式。



深化“一窗一网”融合服务体系,让服务更便捷。

拓展服务民生广度,百姓更便利

滨城公安分局围绕让群众和企业办成事、办好事,深化“一窗一网”融合服务体系,启动服务品质“亮化”工程,建成公安政务服务综合大厅,10个派出所全部建成“户籍+”综合窗口,99项业务实现一站式受理,窗口满意率100%;依托“滨州微警务”,339项业务实现足不出户、掌上办理。

固化“项目警长”责任制,组建法律援助警长、知产警长、反诈警长等助企服务队,主动对接省市重大项目,落实包保责任,跟踪服务帮扶,上门开展安全防范讲座15场次,侦破涉企案件23起。

落实“六必”寻人协同机制1105人次,有效解决群众找寻亲人的急难问题。优化“民意评价”体系,每周归口分析12345、12389热线和群众投诉,跟踪督办整改,高效回应解决,年内问题办结率、过程满意率均大幅提升。

彰显法治公安温度,执法更规范

滨城公安分局牢牢把握人民群众对公平正义的新期待、新要求,纵深推进法治公安建设年活动。

从执法主体素质抓起,推行每日学法、每周评案、每月讲堂、每季考核“四个一”执法培训机制,常态组织模拟警情红蓝对抗、案件交叉互评、典型案例评选,民警公正文明规范执法水平不断提升。目前,分局已有28名民警取得高级执法资格,20人获得司法职业资格证书,18人被聘为公职律师。

从执法办案过程管起,出台班子成员履责、所队长履职“两张清单”和案卷管理八项措施,建立健全“执法说理”风险评估机制,推行执法质量质效积分考评,执法办案管理中心和网上督察中心一体建设、合署办公,日巡查、周抽查、月评查,实现执法办案全周期管控。

从执法突出问题改起,集中开展执法突出问题专项整治,一体推进警情“大回访”和案件“大评查”,积案清理有力有序,累计清理积案2541起,清理率达94%,涉执法办案投诉同比下降4.1%,分局法制大队获评“全国公安机关成绩突出集体”。



建成文体中心警务站,进一步夯实主防基础。

跑出警务改革速度,成效更直观

滨城公安分局坚持以人民为中心的警务改革方向,聚焦群众关切的破案质效提升、基层治理提档等问题。坚持分局主战,完善“情指行”一体化警务运行总机制,升级情指行、合成作战、基础管控、执法办案

“四个中心”建设,配套出台刑事案件管辖分工规定、基础管控中心运行规范等制度性文件,高效支撑侦查破案、应急处置、报警求助等实战职能。

强化基层主防,稳步推进“三年

强基、主防提效”计划,按照“一年搭框架、两年促提升、三年见成效”的基本思路,推动首批15名机关警力下沉社区,因地制宜开展“一所一品”个性化创新,加快构建以警务站为集群支点的街面防控实战体系,

建成了文体中心警务站,打造了城市、农村、工业园区3种治理模式,培育了物联会、企联会等6个平安类社会组织,“心安商圈”“红色物流”“警企联盟”等一批特色品牌不断擦亮,彭李、滨北“主防”经验在全市推广。

锤炼公安铁军硬度,作风更优良

滨城公安分局始终把全面从严治党摆在首位,持之以恒抓班子、带队伍,聚力打造“滨城公安命运共同体”,搭建起党委主体责任、“一把手”第一责任、班子成员“一岗双

责”、纪委监委责任的“四责协同”体系,狠抓民警辅警的一言一行,小事小节,强化日常养成。

完善素能培养体系,深化“师带徒”青蓝结对和“全员人才”工程,常

态化落实周五夜学、周日办公会等制度,以实训强本领、以实战练精兵,“有目标、想干事、敢争先、善创新、能自律”的警营氛围进一步浓厚。

2024年,滨城公安分局蝉联全市警体运动会冠军,32个集体、107名个人受到表彰奖励。



“青蓝相继·薪火相传”——滨州市公安局滨城分局师徒结对仪式举行。